

【老夫妻出行照温暖了网络】

前两天,刘先生经过汉府街附近时,看见一对“可爱”的老夫妻——老奶奶骑着矮小的便携电动三轮车、老爷爷骑着“加座”自行车,两人有说有笑,一路向西慢慢骑行(刘先生拍下了照片,见右图)。这组照片温暖了网络,网友们以一句歌词表达感动的心情,“我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老。”

昨天,现代快报记者找到了这对老夫妻,他们已经共同生活了15年,晚年生活十分幸福。

□现代快报记者 王颖菲



年过七旬,第一次谈恋爱 和你一起慢慢变老

丑丑的手工护膝,打动了老太太

照片中的于华奶奶今年87岁,老伴韩建华85岁。于奶奶的丈夫和韩爷爷的妻子分别在1990年和1995年因病去世,本以为要孤单度过晚年的二人,却遇见了彼此。

说起相识,于奶奶有些羞涩地笑了,“还是老头子的小女儿牵的线,又有好朋友‘做媒’,我才答应见见。”于奶奶说,她是被韩爷爷的关心感动了。于奶奶过

去在南京一家纺织公司做设计室主任,67岁退休后,患上了风湿性关节炎,膝盖总是疼。见面时,韩爷爷注意到了这一点,回到家后不声不响地用布缝了个“护膝”。“那护膝丑丑的。”可是,这个“丑丑”的护膝却打动了于奶奶的心,“我的第一次婚姻是家里定的,我没谈过恋爱,也不知道怎么谈恋爱。”于奶奶呵呵笑起来,“孤单一人这么久,突然有个人出来对你好、照顾你,我心里暖暖的。我想,这就算是第一次恋爱吧。”

认识两个月不到,于奶奶和韩爷爷就结婚了。他们请家人们在饭店里吃了一顿,就算“办了酒”。不过,这次结婚,于奶奶也有要求:“我也要风光一把!”她和韩爷爷在家附近的照相馆,花一千多元拍了美美的婚纱照,挂在客厅最醒目的地方。

自行车上的“加座”,舍不得拆

于奶奶是烟台人,韩爷爷是济南人,无论从口味还是性格上,两人都很合得来。结婚至今,

老两口从没有产生过任何矛盾。老太太腿脚不好,家务活儿韩爷爷包了,只有厨房还是于奶奶的“天下”。每次做菜,她当大厨,韩爷爷打下手。韩爷爷有糖尿病,于奶奶烧菜都是少糖少盐的。有了彼此的陪伴和照顾,两位老人身体硬朗、精神矍铄。

每天上午,老两口都会出门,到总统府、中山门或中华门附近找个地方停下,一起读书看报。以前,韩爷爷在自行车上加了个座位,载着于奶奶。于奶奶看着老伴骑车辛苦,很心疼,在六年前买了部电动车。两位老人一人一车一起出行。而原来自行车上的“加座”,至今仍在。于奶奶说,这是纪念品,舍不得拆。

韩爷爷有三个女儿,于奶奶没有亲生子女,但多年来一直照顾着邻居的儿子,两人就像亲生母子。这三女一儿对待二老,也是十分孝顺。

这组照片让网友们感动不已,称“温暖了内心”,还有人找出《最浪漫的事》中那句歌词,“我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老……”

(刘先生线索费50元)

电台主持人等600多位志愿者录制有声读物 用我的声音 带你“看”名著

莎士比亚的《威尼斯商人》、朱湘的《摇篮歌》、《采莲曲》……这些国内外著名的文学作品都变成了有声读物,供盲人们“阅读”。

昨天下午,金陵图书馆把他们刚录制完成的有声读物赠送给南京手佳盲人图书馆(地址:虎踞北路181号),以后,南京的所有视障人士都可以分享这些有声读物。朗读者中有很多是电台主持人。FM106.9南京新闻综合广播报刊选读主持人宋宇介绍,他们台有七八十位同事参与其中,她本人朗读的是朱湘的6篇经典文章。“大家都是志愿报名的。”宋宇说,在进录音棚之前要先“预习”,一字一句去理解,通篇理解后才能进棚录音。“要用最饱满的热情,把作品原貌反映出来。”

50年保护期),他希望以后能录制莫言、叶兆言、毕飞宇、苏童等优秀作家的作品,不过这涉及到版权问题,他呼吁“作家们能否无偿支持一下公益活动,视障人士很渴望了解他们的作品。”

金陵图书馆面向社会征集了600多位志愿者,由志愿者们把经典科目录制成2000多篇有声读物。朗读者中有很多是电台主持人。FM106.9南京新闻综合广播报刊选读主持人宋宇介绍,他们台有七八十位同事参与其中,她本人朗读的是朱湘的6篇经典文章。“大家都是志愿报名的。”宋宇说,在进录音棚之前要先“预习”,一字一句去理解,通篇理解后才能进棚录音。“要用最饱满的热情,把作品原貌反映出来。”

为了让现场所有人都感受一下,主办方在图书馆内用扬声器播放了有声读物《威尼斯商人》。阅读者的声音悠扬而富有感情。“真好!我们都喜欢有声读物,比盲文书方便得多。有声读物绘声绘色,可以更好地体会文学作品。”“手佳”的冯师傅听后这样说。

“盲人的有声读品种太少了,这也是我们录制有声读物的初衷,可以让盲人接触经典的文学作品。”金陵图书馆馆长严峰说。

现代快报记者 胡玉梅



正在“听书”、读书的盲人读者
现代快报记者 顾炜 摄

“肚子疼”到底是啥病?

昨天是世界镇痛日,今年“世界镇痛日”的主题是“关注内脏疼痛”。想必大家都有过“肚子疼”的经历,而这个也是让专家最为头疼的“病”,许多“肚子疼”甚至无法诊断病因,这样的情况,我们应该如何应对?

南京市中医院疼痛科副主任医师周东红称,腹痛是一种很常见的临床症状。由于腹部脏器较多,而全身疾病也可以有腹痛表现,所以肚子痛往往不一定是“肚子”的问题。

鼓楼医院镇痛科主任林建说,很多人感觉肚子疼,到医院看病,有时候却查不出原因。他曾经接诊了一位年轻女性,每个月总

有两三次肚子剧烈疼痛的经历,有时是例假之前会疼。查来查去,始终无法确定病因,最后只能怀疑是子宫内膜异位症,因为即使是B超等检测手段,也无法确诊。

林建说,肚子疼并不是一定需要就医。有时疼痛只有几秒钟,所以患者可以等待观察,不必着急上医院。但有两种疼痛需要注意,一是疼痛急性发作,剧烈疼痛,持续时间长,需立即去医院;二是长期甚至常年疼痛,有逐渐加重的趋势,需及时就医。

如果市民对腹痛有个大概的了解,在得到医生的帮助前,可以做个预判。通讯员 柳辉艳 徐翎羽
现代快报记者 刘峻

■延伸阅读

“肚子疼”多由八种病引起

(仅供参考)

- 1 急性胃肠炎。腹痛大多数发生在腹部以上与脐周部,一般持续性急性痛,有时还会一阵阵加剧。常伴恶心、呕吐、腹泻,有的人会有发热。
- 2 胃、十二指肠溃疡。好发于中青年,腹痛以中上腹部为主,有的患者有灼痛,有的则是胀痛,也有很多病人仅表现腹部不适。此类疾病多呈慢性过程,周期性发作。胃溃疡表现为餐后痛(吃完饭后疼痛),十二指肠溃疡表现为餐后痛、夜间痛(两餐之间)。
- 3 急性阑尾炎。“转移性腹痛”是阑尾炎的一大特点:多数患者起病时先感中腹部隐痛,数小时后转移至右下腹,呈持续性隐痛,伴阵发性加剧。亦有少数患者起病时即感右下腹痛。可伴发热与恶寒。
- 4 肠梗阻。肠梗阻的疼痛多在脐周,呈阵发性绞痛,伴呕吐与停止排便排气。如果腹痛呈持续性疼痛伴阵发性加剧,有的甚至发现腹水,并迅速呈现休克者则提示为绞窄性肠梗阻。
- 5 腹腔脏器破裂。常见的有因外力导致的脾破裂、肝癌结节因外力作用或自发破裂、宫外孕的自发破裂等。发病突然,持续性剧痛涉及全腹,常伴休克。
- 6 输尿管结石。突发一侧腰背部剧烈疼痛,为“刀割样”,同时可以出现下腹部及大腿内侧疼痛、恶心呕吐、面色苍白等。病人坐卧不宁。腹部压痛不明显。疼痛发作时多伴发肉眼可见的血尿。
- 7 急性心肌梗塞。见于中老年人,梗塞的部位如在膈面,尤其面积较大者多有上腹部痛。多在劳累、紧张或饱餐后突然发作,呈持续性绞痛,并向左肩或双臂内侧部位放射。常伴恶心,可有休克。
- 8 胆囊炎。胆囊炎急性发作时右上腹剧烈绞痛、阵发性加重,疼痛常放射至右肩或右背,深呼吸、改变体位或咳嗽等动作时,疼痛加剧,以致患者需屈身静卧,不敢活动,往往进食之后恶心呕吐,疼痛加剧。常伴有发热、黄疸的症状。

南医大学者研制“聪明细胞”抑制移植器官的排异反应

日前,南京医科大学王学浩院士团队的研究人员在美国《Science》子刊《科学·转化医学》杂志撰文介绍了他们正在探索的一种新方法——从接受移植者自身提取出一种细胞,在体外将它们“强化培训”成聪明过人的“宪兵”,再注入患者体内去管理“战斗部队”,使战斗部队既能对敌实施“精确打击”,又不对移植植物“认生”,而是认其为友,避免排异反应,进而解除器官移植者需终生服用免疫抑制药物的痛苦。该技术研究进展顺利,目前已获国家发明专利。

免疫系统是人体的“武装力量”,其最大特点就是能辨认“敌我”并清除“敌人”,保护自己。但在器官移植过程中,植入的异体器官同样会被这支军队识别为“入侵者”而加以攻击,引起移植排异反应。怎样才能训练人体的“武装力量”,使其对植入物不“认生”,而是与其结成“统一战线”?

负责该项研究的南京医科大学一附院肝移植中心的吕凌教授介绍,人体的免疫系统中存在着一种调节性T细胞,其作用相当于“宪兵部队”,可以管控“战斗部队”,而“战斗部队”的学名叫做效应性T细胞。这些“宪兵”会抑制过火的排斥反应,阻止“战斗部队”杀红了眼。

“可是人体天然的调节性T细胞数量太少、功能不稳定,而且

并不能聪明地识别移植器官这样有益的‘外来户’。”吕凌说:“所以我们需要培养更多更聪明的‘宪兵’,让它们去管理战斗兵。最终达到临床上的针对移植器官的个体化免疫耐受诱导治疗。”

由此,研究人员引入DC细胞,它是人体免疫系统中的“侦察兵”。让这些“侦察兵”先侦测到器官提供者的抗原信息,再把这些“侦察兵”和“宪兵”放在一起体外培养,就可以诱导出能执行医生意志、“认异为己”的“聪明宪兵”了,当它们被注入人体,再遇到移植器官时,就会将其视为自己人,并通知战斗兵不要开火。

“除了解决排异反应带来的问题,我们还可以将这种方法用于治疗许多自身免疫性疾病。如红斑狼疮、I型糖尿病、关节炎等。”吕凌说,比如I型糖尿病就是因为“战斗兵”把负责分泌胰岛素的β细胞当成敌人进行攻击,人因为胰岛素量下降而得病。“我们派‘宪兵’告诉它们,β细胞是自己人。”

更为神奇的是,经培训的“宪兵部队”在人体内还能够“吸收发展”一些其他种类的细胞加入队伍。这样,当“老宪兵们”的生命周期结束后,不用担心谁来接任的问题。因为接受了“教育”的第一批调节性T细胞也能识别供体抗原,患者自身的免疫系统会达成一个新的平衡并不断持续。通讯员 蔡心轶 现代快报记者 金凤